

نظر سطور میں فصلوں کے لئے سفارش شدہ اور صرف موثر Potential زہروں کی معلومات دی گئی ہیں۔ وسیع پیمانے پر کاشت کی جانے والی اہم فصلات (گندم، کپاس، گنا، مکئی اور چاول) میں سے جڑی بوٹیاں تلف کرنے کے لئے مروجہ زہروں کی تفصیل مندرجہ ذیل ہے:

## الف۔ بڑی فصلیں (Major Crops)

### گندم سے جڑی بوٹیوں کی تلفی

تجربات سے پتہ چلا ہے کہ کاشتی طریقوں کے مقابلے میں گندم پر زہریں سپرے کر کے جڑی بوٹیوں کو بہتر طور پر کنٹرول کیا جاسکتا ہے۔ درجنوں کے حساب سے جڑی بوٹی مارزہریں مارکیٹ میں فروخت ہو رہی ہیں لیکن کاشتکاروں کو ان میں سے بہتر زہر کا انتخاب میں بڑی دشواری پیش آتی ہے۔ اس مشکل کو آسان کرنے کی غرض سے مندرجہ ذیل تجاویز دی جاتی ہیں:

**پہلی تجویز:** اگر گندم میں دوسرے سپرے کی جائے تو زیادہ بہتر نتائج آتے ہیں۔ اس مقصد کے لئے جڑی بوٹیوں کی مناسبت سے پہلے پانی کے بعد (گندم کاشت کرنے کے بعد 30 تا 40 دن کے اندر اندر) **بکٹروں سپر 60 EC** (بازر) (دو کسی ایل پلس ایم پی پی اے) **300 ملی لیٹر یا 1 گالون** (75 WG - شیخا) (ٹرانسپلینڈ) **16 گرام** اور دوسرے پانی کے بعد (یعنی 50 تا 60 دن کے اندر اندر) **ایگزیول 05 EC** (پوکساؤین) **330 ملی لیٹر یا ٹیپک 15 WP** (کلوڈینا نوپ) **120 گرام** (ایس ایس پیس) **ایوول** (گروپ) (کلوڈینا نوپ پلس فینوکسپا پلس ٹرال کوئی ڈیم) **500 ملی لیٹر** سپرے کی جائے تو بیشتر جڑی بوٹیوں کا یقینی خاتمہ ہو جاتا ہے۔

**دوسری تجویز:** اگر **ایگزیول 05 EC** (پوکساؤین) **330 ملی لیٹر** کے ساتھ **بکٹروں سپر 60 EC** (بازر) (دو کسی ایل پلس ایم پی پی اے) **300 ملی لیٹر یا 1 گالون** (50 EC - ایوول) (گروپ) (کلوڈینا نوپ پلس ایم پی پی اے) **400 ملی لیٹر** فی ایکڑ کے حساب سے یعنی دونوں زہریں ملا کر بجائی کے بعد 45 تا 50 دن کے اندر اندر سولٹر پانی ملا کر اس خشک ہونے پر دھوپ میں سپرے کی جائیں تو بھی بیشتر جڑی بوٹیوں کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ بیشتر کاشتکار دوسری تجویز کے مطابق متبادل زہریں استعمال کرتے ہیں لیکن ہماری تحقیق کے مطابق پہلی تجویز بہتر ہے۔

بظاہر ان دو تجاویز کے ساتھ ہی بات ختم ہو جاتی ہے۔ لیکن فیئلڈ کے گوں ناگوں (Versatile) مسائل اور ان کے حل کے لئے جڑی بوٹیوں اور جڑی بوٹی مارزہروں کے بارے میں تفصیل سے بیان کیا جاتا ہے:

### بہترین زہریں کون سی ہیں؟

گندم سے جڑی بوٹیوں کی تلفی کے لئے پچاس سے زیادہ اقسام کی جڑی بوٹی مارزہریں سفارش کی جا چکی ہیں۔ لیکن طویل دورانیے کے تجربات سے پتہ چلا ہے کہ ان میں **ایگزیول 330 ملی لیٹر (شیخا) ٹیپک (کلوڈینا نوپ) 120 گرام (شیخا)**، **بکٹروں سپر (دو کسی ایل پلس ایم پی پی اے) 300 (بازر) پاکستان**، **ایھلو ویسٹر (کلوڈینا نوپ پلس ایم پی پی اے) (ایوول) گروپ (ایکلیو ویو) (ناٹو پازال پلس**



ایم پی اے) 400 ملی لٹر (اربع) ملین حصلاٹ (انٹوپائز الٹولس فلورا اسلام) (علی اکبر گروپ)، الٹی میکس ملو گران (جینما) فلانٹس (میزو سلفیوران پلس آئیوڈو سلفیوران) (بائر) اور ویفیدیسٹی (آئی سو پوڈوٹوران پلس کارٹیزازون) (ایف ایم سی) اور ڈیٹکر (بائر پاکستان) (میٹری بوزین) 90 گرام مخصوص حالات میں مجموعی طور پر بہتر پائی گئی ہیں۔ جڑی بوٹیوں کی نوعیت و عمر، زمینی صحت و ساخت، زمینی زرخیزی، قسم گندم اور زمینی وتر کی مطابقت سے موزوں جڑی بوٹی مارزہروں کے متعلق بیان کیا جاتا ہے۔

**الف۔ سپرے بلحاظ جڑی بوٹی:** اگر جڑی بوٹیوں کی مناسبت سے زہر سپرے کی جائے تو زیادہ یقینی نتائج دستیاب ہوتے ہیں۔ سالہا سال کے نتائج سے پتہ چلا ہے کہ جڑی بوٹیوں کی مناسبت سے مندرجہ ذیل زہریں استعمال کی جاسکتی ہیں:

اگر صرف لہلی (Bindweed) کا مسئلہ زیادہ شدت کے ساتھ موجود ہو وہاں گندم کاشت کرنے کے دو ماہ بعد بکٹرل سپریاٹارین ایم یا ہارویٹسٹر 400 ملی لٹر فی ایکڑ کے حساب سے سپرے کی جاسکتی ہیں۔ اگر لہلی گندم پر چڑھ چکی ہو تو لیٹ سٹیج پر (مارچ کے دوران) 10 گرام فی ایکڑ (ایف ایم سی) سپرے کرنے کی سفارش کی جاتی ہے۔

اگر جہاں لہلی، چوڑے پتوں والی موسمی جڑی بوٹیوں اور ڈی سٹی کا اجتماعی مسئلہ ہو وہاں 7 فنٹینٹی 800 گرام بہتر نتائج دیتی ہے۔ بہتر نتائج کے لئے وتر بہت ضروری ہے۔

اگر جہاں لیبر (Creeping thistle) اور چوڑے پتوں والی موسمی جڑی بوٹیوں کا اجتماعی مسئلہ ہو وہاں ہر دو کسی ٹل پلس ایم سی پی اے (بکٹرل سپرے 300 ملی لٹر) بہتر نتائج دیتی ہے۔

اگر کھیت میں صرف ڈی سٹی، ہاتھو اور سٹیجی مینا جیسی یکسالہ جڑی بوٹیوں کا مسئلہ ہو تو پہلے پانی کے بعد وتر حالت میں اکیلی آئی سو پوڈوٹوران 800 گرام یا اٹلانٹس 160 گرام یا سلفان (سلفو سلفیوران) پلس با یو پاور فی ایکڑ مجموعی طور پر بہتر پائی گئی ہیں۔

اگر جنگلی مٹر (Crow pea)، درانک، لیٹی کا مسئلہ زیادہ شدید ہو تو وہاں فلورا کسی پاز پلس ایم سی پی اے (ہارویٹسٹر یا گلیم ویو یاٹارین ایم 400 ملی لٹر) یاٹرایا سلفیوران (ٹوگرا 16 گرام) استعمال کی جاسکتی ہیں۔

اگر ترکنڈی پالک (Emex species) کا مسئلہ ہو تو بکٹرل سپریاٹارین ایم 300 ملی لٹر دوسرے سپرے کی جائے۔ پہلا سپرے پہلی آپاشی سے بھی پہلے یعنی کور حالت میں ہی کر دی جائے اور دوسری سپرے پہلی آپاشی کے بعد وتر آنے پر کرنے کی سفارش کی جاتی ہے۔ اس سخت جان جڑی بوٹی کے لئے دوسرے سپرے کرنے کا طریقہ زیادہ موثر ثابت ہوتا ہے۔

اگر صرف جنگلی جئی کا مسئلہ ہو تو فینو کسا پراپ 400 ملی لٹر، اگر ڈی سٹی و جنگلی جئی کا اجتماعی مسئلہ ہو تو ایگز میل 330 ملی لٹر یا ناپک 120 گرام اور اگر اکیلی ڈی سٹی کا مسئلہ ہو تو آئی سو 800 یا میٹری بوزین 90 تا 100 گرام فی ایکڑ کے حساب سے سپرے کی جاسکتی ہیں۔

اگر اکیلی بھومیں یا نیلی گھاس (Poa annua) کا مسئلہ ہو تو آئی سو پوڈوٹوران یا 7 فنٹینٹی استعمال کی جاسکتی ہیں۔ اگر بھومیں کے



ساتھ دومی سٹی کا بھی مسئلہ ہو تو ایکڑ میں 330 ملی لٹر فی ایکڑ کے حساب سے سپرے کی جاسکتی ہے۔

**اگر گندم میں جو (Barley) کا مسئلہ ہو تو سلفو سلفیوران (سلفان چکنی ٹورائیٹ، سولفا، فیلڈگارڈ، ڈیکر) سپرے کی جاسکتی ہے۔**

**اگر چاولی (Bromus) کا مسئلہ ہو تو سلفو سلفیوران چھوٹی سلٹیج پر 120 لٹر پانی ملا کر سپرے کی جاسکتی ہے۔ اسے تلف کرنے کے لئے بجائی کے وقت پینڈی میٹھالین بھی استعمال کی جاسکتی ہے۔**

**اگر سلائی گھاس Bromus japonicus کا مسئلہ ہو تو اٹلانٹس (یک ایکڑ کی زہر ڈیڑھ تا دو ایکڑ پر) استعمال کی جاسکتی ہے۔ اٹلانٹس کے علاوہ زمینی ساخت کی مناسبت سے میٹری بوزین یا زہنکر بھی سپرے کی جاسکتی ہے۔**

**اگر پارٹینیئم Parthenium hysterophorus کا مسئلہ ہو تو بکٹول سپر 300 یا ہارویسٹر 400 یا براڈ ایکس (ایویول گروپ) 350 ملی لٹر فی ایکڑ کے حساب سے پہلے پانی کے بعد تروتہ حالت میں سپرے کی جاسکتی ہیں۔ ابتدائی سلٹیج میں زمین کی وتر حالت میں میٹری بوزین یا زہنکر بحساب 100 گرام فی ایکڑ 120 لٹر پانی ملا کر سپرے کی جاسکتی ہے۔**

**اگر سرچو گھاس Rostraria cristata کا مسئلہ ہو تو اٹلانٹس 160 گرام پلس با یو پا ورا یک ایکڑ کی زہر ڈیڑھ تا دو ایکڑ پر سپرے کی جاسکتی ہے۔**

**ب۔ سپرے لمحاظ قسم گندم:** گندم کی بعض اقسام پر بعض جڑی بوٹی، مارزہروں کے منفی اثرات زیادہ نمایاں ہوتے ہیں اور بعض پر کم۔ اس لیے اقسام کی مناسبت سے ان پر حتی المقدور محفوظ متبادل زہروں کا استعمال کیا جائے۔ معراج 2008، آس 2011، اناج 2017، ایگزیل، سرٹین پلس اور ناپک سے زیادہ متاثر ہوتی ہیں۔ پنجاب 2011 اور لاٹانی پر درمیانہ تاثر ظاہر ہوتا ہے۔ فیصل آباد 2008، ملت 2011، پاسبان 90 اور آری 2011 پر ان کا اثر بہت کم ہوتا ہے۔ ان کے مقابلے میں گیلیکسی 2013، بارانی 83 اور اے ایس 2002 بالکل محفوظ ہیں۔

**ج۔ سپرے لمحاظ زمین:** کمزور اور رتلی زمینوں میں گندم میں یوریا گروپ سے تعلق رکھنے والی زہریں (آئیسوپروٹومان، مہینٹی بکوروٹومان) کم مقدار میں استعمال کرنے کی سفارش کی جاتی ہے۔ ایسی صورت میں یہ زہریں صرف سپرے کے طریقہ سے استعمال کرنی چاہئیں۔ ان کو کھاد میں ملا کر چھوڑ نہیں کیا جاسکتا۔ اگر زمین چکنی یا بھاری میرا ہو تو شرح استعمال زیادہ رکھی جاتی ہے اور یہ زہریں چھوڑ کے طریقہ سے بھی استعمال کی جاسکتی ہیں۔ کلراٹھی زمینوں میں بیشتر زہروں کی مقدار کم اور صحت مند زمینوں میں زیادہ شرح کے ساتھ استعمال کرنی چاہیے۔ مثلاً گندم میں آئیسوپروٹومان، میٹری بوزین کی مقدار پیمار زمینوں میں کم استعمال کی جائے۔ اسی طرح میٹری بوزین، اٹلانٹس بھی رتلی اور تھورزہ زمین میں 50 فیصد کم مقدار میں ڈالی جائیں۔ صرف پتوں کے ذریعے جذب ہونے والی لمسی (Contact) زہریں جن کا جڑوں کے ذریعے امجداب سے کوئی تعلق نہیں ہوتا، وہ تمام قسم کی زمینوں میں ایک ہی شرح سے استعمال



کرتی چاہئیں مثلاً فینوکسپراپ، کلورینافوپ، کاربندازول، ہر قسم کی زمینوں میں کم وبیش یکساں شرح سے استعمال کرنے کی سفارش کی جاتی ہیں۔

**گندم کی زہروں کا تقابلی جائزہ:** کاشتکار کی سہولت کے لئے گندم کی زہروں کا کارکردگی اور قیمت کے لحاظ سے تقابلی جائزہ پیش کیا جاتا ہے۔ گندم کی چند اہم زہروں سے تلف ہونے والی اور تلف نہ ہونے والی جڑی بوٹیوں کا تقابلی جائزہ پیش کیا جاتا ہے جس کی روشنی میں کاشت کار مناسب زہر خود منتخب کر سکتے ہیں۔

**اطلاش جینی ٹوں، ویکس، ڈی سی، جنگلی جئی، جنگلی مٹر، ہاتھو اور ملی بوٹی وغیرہ تلف کرتی ہے لیکن یہ زہریں لہلی، سوئچل اور تزنڈی پر کمزور ہیں۔** یہ زہر درمیانے وتر میں اور صرف چھوٹی عمر کی جڑی بوٹی پر استعمال کی جائے تو بہتر ہے۔ تر وتر میں سپرے کی جائے تو گندم کی نشوونما پر منفی اثرات ڈالتی ہے۔

**آئیسو، پروفان، وائی ایکس، ڈی سی، جنگلی جئی، سینی، ہاتھو اور جنگلی پالک** وغیرہ تلف کرتی ہے لیکن لہلی، لیہ، جنگلی مٹر، لیٹی، شاہترہ اور پارٹینیم پر کمزور ہے۔ جڑی بوٹیوں کی تشخیص کر کے یہ زہر استعمال کی جائے تو کم خرچ کے ساتھ جڑی بوٹیوں کا انسداد ممکن ہے۔ یہ زہر زیادہ وتر میں اور چھوٹی عمر کی جڑی بوٹی پر استعمال کی جائے تب ہی بہتر نتائج دیتی ہے اس گروپ میں سے مرکب زہر افینٹی زیادہ بہتر ہے جو ڈی سی لہلی اور بیشتر جڑی بوٹیوں کو بہتر طریقے سے مارتی ہے۔

**مروکی فل + ایم سی پی اے:** اس گروپ میں بکٹرل سپر، سلیکٹر اور کوائر وغیرہ آتی ہیں ان زہروں میں بکٹرل سپر کے نتائج مقابلہ بہتر پائے گئے ہیں۔ یہ زہریں ہاتھو، پالک، شاہترہ، لیہ، سینی اور مینا وغیرہ تلف کرتی ہیں لیکن جنگلی مٹر تزنڈی پالک، سوئچل، چاندنی اور درناک پر کمزور ہیں۔ اگر ان کی مقدار ڈیڑھ گنا کر دی جائے تو یہ سخت جان جڑی بوٹیاں بھی تلف کرتی ہیں۔

**میٹری بوزین یا زونکر:** یہ زہر ڈی سی، مینا، ہاتھو اور جنگلی پالک وغیرہ تلف کرتی ہے لیکن جنگلی جئی، جنگلی مٹر، لیہ، لیٹی اور شاہترہ پر کمزور ہے۔ اسے صرف چھوٹی سٹیج اور تر وتر میں ہی استعمال کیا جاسکتا ہے۔

**ٹا پک، فینوکس اور ایگزیل:** ٹا پک اور فینوکس ڈی سی، جنگلی جئی اور مٹا گھاس تلف کرتی ہیں لیکن پو آگھاس، جو اور سلانی گھاس پر کمزور ہیں ان میں سے ایگزیل زہر ٹا پک اور فینوکس کے مقابلے میں اس لئے بہتر ہے کہ یہ زہر ڈی سی اور جنگلی جئی کے ساتھ ساتھ پو آگھاس یا بھوئیں کو بھی کافی حد تک تلف کرتی ہے۔

**سٹارین - ایم، گلین و یو بیسلاٹ اور ہارویسٹر:** جنگلی مٹر، ہاتھو، ملی بوٹی، جنگلی پالک، شاہترہ، لہلی اور مینا وغیرہ تلف کرتی ہیں لیکن یہ زہریں سوئچل، لیہ، پارٹینیم یا گجر بوٹی تزنڈی پالک پر کمزور ہیں۔ تاہم ان کی مقدار ڈیڑھ گنا کر دی جائے تو انہیں بھی تلف کرتی ہیں۔ سٹارین ایم کے مقابلے میں میٹری تزنڈی، پوہلی، پیازی اور جنگلی پالک کو گلین و یو بہتر مارتی ہے۔

**سلفوناکل یوریا:** سلفوناکل یوریا گروپ کی زہریں (لیرن میکس، ایلانی، مینٹ، لوگران، پامپر اور شیڈ وغیرہ) صرف چوڑے پتوں والی یکسالہ جڑی بوٹیوں کے لئے منظور شدہ ہیں اس گروپ کی بیشتر زہریں لہلی پر کمزور ہیں لیکن لیرن میکس، الائی لہلی پر بھی موثر ہیں۔ سلفوناکل







سے اس لحاظ سے بہتر ہے کہ یہ لہلی، جنگلی جئی، دھبی سنی، ہنری سمیت ہر قسم کی جڑی بوٹیاں تلف کرتی ہے۔ سابقہ آئسوپروٹورن کی مقدار 800 گرام جبکہ یہ نئی زہر 225 گرام فی ایکڑ کے حساب سے استعمال کی جاسکتی ہے۔ 40 تا 45 دن کی یا گندم کی چھوٹی سٹیج پر اور بھر پور وتر میں سپرے کر کے بہتر نتائج حاصل کیے جاسکتے ہیں۔ اگرچہ یہ زہر بھی بھوئیں یا پو آگھاس اور چاولی نہیں مارتی لیکن وسیع وارہ اثر رکھنے اور فصل پر پوری طرح محفوظ ہونے کی وجہ سے سابقہ آئسوپروٹورن، آئیسوپروٹورن، میٹری بوزین، فراری اور پشتر دیگر زہروں سے بہتر پائی گئی ہے۔

### وسیع وارہ اثر کی حامل جڑی بوٹی مارزہروں کا تقابلی جائزہ

نام زہر	استعمال	کنٹرول لیول %	سیٹھی لیول %
فلاڈس 3.6WG۔ بائز پاکستان (میزوسلفیوران 3پلس آئیوڈوسلفیوران 0.6)	160 گرام پلس 160 لیٹرز	92 پلس	80 پلس
	120 گرام پلس 120 لیٹرز	88 پلس	90 پلس
ڈوٹل 80WG آئی سی آئی پاکستان (سلفوسلفیوران 75 پلس میٹلسیوران 5%)	16 گرام پلس 500 لیٹرز	98 پلس	90 پلس
پراٹومے 9.1WG علی اکبر گروپ (پائروکسولام 6.8 پلس فلوکسولام 2.3%)	106 گرام	90 پلس	85 پلس
پلاس 45 OD ایف ایم سی (پائروکسولام)	150 لیٹرز پلس 400 لیٹرز	90 پلس	70 پلس
شٹ ڈھون 70WG نیا مری کیر (فلوکسولام 70 پلس سولام 70)	35 گرام	90 پلس	60 پلس

**تبادل:** اس کے متبادل زہروں میں فلاڈس۔ بائز (میزوسلفیوران پلس آئیوڈوسلفیوران)، وقی پیکس سنٹو کیور (آئیسوپروٹورن) بیوان (نوفونکر۔ بائز) میٹری بوزین (پروٹورن فوربی) (آئیسوپروٹورن) سلفان۔ بن کراپ (سلفوسلفیوران) اور ایف ایم سی (کلوڈینا فو پلس کاربامازول پلس میٹلسیوران) وغیرہ شامل ہیں۔ اس زہر کے منفی اثرات سے بچنے کے لئے بہت سے کاشتکار کلوڈینا فو پ اور ایم سی پی اے کو ملا کر استعمال کرتے ہیں۔

**آئیسوپروٹورن Isoproturon 50 WP:** گندم میں سپرے کی جانے والی اولین زہروں میں سے ہے۔ یہ زہر 800 گرام فی ایکڑ کے حساب سے پہلے پانی کے بعد وتر حالت میں سپرے کر کے پشتر موسمی جڑی بوٹیوں سے نجات حاصل کی جاسکتی ہے۔ اگر کم وتر حالت میں سپرے کی جائے یا بڑی ہونے پر استعمال کی جائے تو جنگلی جئی پر کمزور ثابت ہوتی ہے۔ نیز لہلی، لیہہ، ہنری، چاولی، سرچو گھاس اور لیٹیٹی یا گیلیم نہیں مارتی۔ زیادہ مقدار میں سپرے ہو جائے تو گندم کو نقصان پہنچا سکتی ہے۔ کلراٹھی، ہلکی میرا اور



رتحلی زمینوں میں سفارش شدہ مقدار میں بھی نقصان پہنچاتی ہے۔ کم وبیش تیس سال تک اس زہر کی اجارہ داری قائم رہی ہے۔ لیکن نقصان وہ Phytotoxic ہونے کی وجہ سے آج کل اس زہر کا استعمال بہت محدود ہو چکا ہے۔ دنیا کے کئی ممالک میں آج بھی اس زہر کا شراکتیہ استعمال زہروں میں ہوتا ہے۔ لیزر سے ہموار شدہ میرا زمینوں میں یہ زہر 500 گرام فی ایکڑ کے حساب سے یوریا کھاد میں ملا کر چھوڑ کر کے بھی استعمال کی جاسکتی ہے۔

**متبادل اس کے تبادل زہروں میں فیغیڈیٹی ایف ایم سی (آئیسولس کا فیمرازون) موٹھی بیگس سنٹرو کورو (آئیسولس ٹرائی بیوران) ڈیوٹکر بائر (میٹریلوزین) فلاکٹس بائر (میرولیفیوران پلس ایوڈولیفیوران) سلفان سین کراپ (سلفولیفیوران) اور فیغیڈیٹی لٹرال ایف ایم سی (کلوزینوپ پلس کا فیمرازون پلس میسلفیوران) وغیرہ شامل ہیں۔**

**سلفان، ڈیکر، ایڈٹ، فیلڈ گارڈ 75 WDG:** اس زہر کا اصل جوہر سلفولیفیوران کہلاتا ہے۔ میرا اور بھاری میرا زمینوں میں کاشتہ گندم سے ہر قسم کی جڑی بوٹیاں تلف کرنے کے لئے 13.5 گرام (پلس ایڈ جوینٹ 500 ملی لٹر) فی ایکڑ کے حساب سے استعمال کرنے کی سفارش کی جاتی ہے۔ مجموعی طور پر یہ زہریں اٹلانٹس کے مقابلے میں گندم پر زیادہ محفوظ پائی گئی ہیں تاہم رتحلی زمینوں میں جہاں چاولی کا مسئلہ زیادہ شدت کے ساتھ پایا جاتا ہو وہاں یہ زہر سفارش کی جاتی ہے لیکن پوری مقدار استعمال کی جائے تو یہ بھی گندم کو نقصان پہنچاتی ہے۔ وہاں ایک ایکڑ کی زہر 10 کنال پر سپرے کی جائے تو کافی حد تک محفوظ ہو جاتی ہے۔ چھوٹی سٹیج پر اور پورٹر میں سپرے کر کے بہتر نتائج حاصل کیے جاسکتے ہیں۔ یہ زہر چاولی، جنگلی جئی، دھبی سٹی اور چوڑے پتوں والی بیشتر جڑی بوٹیاں مارتی ہے۔ اگر جنگلی پالک، مباحو بڑے ہا جائیں تو ان کو پوری طرح نہیں مار سکتی۔ اسی طرح یہ زہر لہلی پر بھی کمزور ہے۔

## چوڑے پتوں والی جڑی بوٹیاں تلف کرنے کے لئے اہم زہروں کا تعارف

**بکٹرل سپر Buctril super 60EC:** بائر کمپنی کی اس زہر میں بروموکسی ٹل + ایم سی پی اے ہوتا ہے۔ یہ زہر گندم سے لہلی، لیبرہ اور چوڑے پتوں والی بیشتر جڑی بوٹیاں تلف کرنے کے لئے 300 ملی لٹر فی ایکڑ کے حساب سے پہلے پانی کے بعد وتر آنے پر سپرے کی جاسکتی ہے۔ اگر چہ بکٹرل سپر بروموکسی ٹل + ایم سی پی اے 40 فیصد یا 60 فیصد کی کسی بھی فارمولیشن کے مقابلے میں بہتر نتائج پیدا کرتی ہے۔ لیکن بروقت مناسب وتر پر کسی بھی فارمولیشن کو یکساں سپرے کر کے بہتر نتائج حاصل کیے جاسکتے ہیں۔ اس زہر کی تمام فارمولیشنز جنگلی مٹر پر کمزور ہیں۔ بروموکسی ٹل پلس ایم سی پی اے ایک ایکڑ کے لئے 350 روپے میں دستیاب ہو سکتا ہے لیکن بکٹرل سپر کی موجودہ قیمت 600 روپے فی ایکڑ ہے۔ اگر چہ بکٹرل سپر کی بجائے دانشمندانہ طریقے سے بروموکسی ٹل پلس ایم سی پی اے استعمال کی جاسکتی ہے۔ لیکن بے شمار تجربات اور کاشتکاروں کے فیڈ بیک سے پتہ چلتا ہے کہ مثالی کاشتکاری میں بکٹرل سپر ایک مثالی Ideal زہر ہے۔

**کلیمن ویو 15EQ Clean wave:** ڈاؤ ایگری کمپنی کی اس زہر کا اصل جوہر Fluroxypyr + aminopyralid ہے۔



مشتمل ہے۔ یہ زہر گندم سے چوڑے پتوں والی بیشتر جڑی بوٹیاں تلف کرنے کے لئے 400 ملی لیٹر فی ایکڑ کے حساب سے سپرے کی جاسکتی ہے۔ دھند یا امرو لو موسم میں سپرے کی جائے یا سپرے کرنے کے چند دن بعد دھند شروع ہو جائے تو گندم کو نقصان پہنچاتی ہے۔ یہ نقصان فوری طور پر نہیں ہوتا بلکہ سٹہ نکلنے میں دشواری پیش آتی ہے۔ یہ زہر لیہہ پر کمزور ہے۔ اس کے ایک ایکڑ کی موجودہ قیمت 700 روپے کے قریب ہے۔ اس کے ہم پلہ زہروں میں شارین ایم، ہارویسٹر، براڈاکیس لینسلاٹ، براڈوے، سنوکرا اور جوئیٹر وغیرہ شامل ہیں تاہم یہ زہر فلورا کسی پائریٹھڈ بیشتر فارمولیشنز کے مقابلے میں بہتر نتائج دیتی ہے۔

### چوڑے پتوں والی جڑی بوٹی مارز بہروں کا تقابلی جائزہ

نام زہر	استعمال	کنٹرول لیول %	سینٹی لیول %
بیکٹرل سپر 60EC۔ بارتھ پاکستان (روکسی فل پلس ایم ای پٹاے)	300 ملی لیٹر	95 پلس	95 پلس
ہارویسٹر 50EC کنٹرول روپ (فلورا کسی پائریٹھڈ ایم ای پٹاے)	400 ملی لیٹر	92 پلس	90 پلس
کلین وور L15 EO رینالٹف (فلورا کسی پائریٹھڈ مائٹو پائرائڈ)	320 ملی لیٹر	93 پلس	90 پلس
الاقی میکس۔ پنجاب پاکستان (ٹیسٹیفورمان پلس ٹرائی بیٹونان)	14 گرام	80 پلس	90 پلس
کی چین۔ گریٹریکٹیکلز (ٹرائی بیٹونان پلس کانسٹرازون)	60 گرام	90 پلس	88 پلس
برومورسکسیٹیل + ایم سی پی اے	500 ملی لیٹر	85 پلس	90 پلس

لینسلاٹ 45WG: علی اکبر گروپ کی اس زہر میں 30 فیصد امانو پائرائڈ Aminopyralid اور 15 فیصد فلوراسولام Flurasulam پائے جاتے ہیں۔ یہ زہر گندم سے مٹری اور چوڑے پتوں والی بیشتر جڑی بوٹیاں تلف کرنے کے لئے 12.5 گرام فی ایکڑ کے حساب سے سپرے کی جاسکتی ہے۔ یہ زہر لہلی پر کمزور ہے باقی تمام چوڑے پتوں والی جڑی بوٹیوں کو موثر طور پر تلف کرتی ہے۔

ہارویسٹر پرو، شارین ایم، ہارویسٹر، سنوکرا، جوئیٹر 50EC: یہ زہریں MCPA + Fluroxypyr پر مشتمل ہیں۔ یہ زہر گندم سے مٹری اور چوڑے پتوں والی بیشتر جڑی بوٹیاں تلف کرنے کے لئے 300 تا 400 ملی لیٹر فی ایکڑ کے حساب سے سپرے کی جاسکتی ہے۔ مناسب وتر کی موجودگی میں مٹری اگر چھوٹی ہو تو 300 ملی لیٹر کافی ہے اور اگر بڑی ہو چکی ہو تو 400 ملی لیٹر سے کم نہ استعمال کی جائے۔ دھند یا امرو لو موسم میں سپرے کرنے سے گندم کو اس طرح نقصان پہنچاتی ہے کہ سپرے کے دو ماہ بعد یعنی سٹہ نکلنے میں دشواری پیدا کرتی ہے۔ یہ زہر لیہہ پر کمزور ہے۔ اسی کمزوری کو دور کرنے کے لئے حالیہ سالوں کے دوران ایویول گروپ نے اس میں کلورپائیرالڈ زہر ملا کر ہارویسٹر پرو کے نام سے منظور کروائی ہے۔ 400 ملی لیٹر فی ایکڑ سپرے کی جائے تو اپنے گروہ کی زہروں میں بہتر پائی گئی ہے۔ اسی وجہ سے اس کی قیمت زیادہ ہے۔

الائی میکس 66.7WG: پنجیگامپنی کی اس زہر میں دو زہریں Metsulfuron + Tribenuron پائی جاتی ہیں۔ گندم سے چھوٹی سٹج پر پوروتر میں چوڑے پتوں والی بیشتر موسمی جڑی بوٹیاں تلف کرنے کے لئے صرف 8 گرام فی ایکڑ کے حساب سے سو



لڑپانی ملا کر سپرے کی جاسکتی ہے۔ یہ زہر چوڑے پتوں والی جڑی بوٹیاں مارنے والی سلفونائل یوریا گروپ کی بیشتر زہروں (لیرن میکس، مینافن سپر، لوگران، ہسار، نارگٹ، شیلڈ، لائی اور اینسٹ وغیرہ) کے مقابلے میں بہتر نتائج پیدا کرتی ہے۔ سلفونائل یوریا گروپ کی زہریں صرف چھوٹی عمر کی موسمی جڑی بوٹیوں پر ہوتے ہیں اور اس خشک ہونے پر دھوپ میں سپرے کی جائیں تب بہتر نتائج پیدا کرتی ہیں۔ یہ چونکہ بروکسیٹل + ایم سی پی اے کی طرح تیزی سے کام نہیں کرتی اس لئے کاشتکاروں میں زیادہ مقبول نہیں ہے۔ یہ زہر لہلی پر بھی کافی حد تک موثر ہے۔

## نوکیلے پتوں والی جڑی بوٹیاں تلف کرنے کے لئے اہم زہروں کا تعارف

**ایگزیل 50EC Axial**: بخینفا کمپنی کی اس زہر کا اصل جوہر Penoxaden ہے۔ جنگلی جئی اور ڈمبی سٹی تلف کرنے کے لئے 330 ملی لٹر فی ایکڑ کے حساب سے گندم کاشت کرنے کے بعد 45 تا 60 دن کے اندر اندر ہوتے ہیں سپرے کرنے کی سفارش کی جاتی ہے۔ بروقت کاشت گندم کے لئے پہلے پانی کے بعد سپرے کرنے والی سفارش اس زہر کے لئے ضروری نہیں ہے۔ جنگلی جئی کنٹرول کرنے میں دوسری زہروں کے برابر ہے لیکن ڈمبی سٹی کنٹرول کرنے میں ٹاپک، کلوزینا فوٹ اور فینوکسپراپ کی تمام فارمولیشنز کے مقابلے میں بہتر نتائج دیتی ہے۔ یہ زہر ٹاپک، کلوزینا فوٹ اور **مورٹین پلس** (ایویول گروپ) (کلوزینا فوٹ پلس فینوکسپراپ پلس ٹاپک) کو ڈیم (500 ملی لٹر کے مقابلے میں جڑی بوٹیوں کو جلدی اور محفوظ طریقے سے مارتی ہے۔ یہ زہر چاولی، نیلی گھاس، درانتی گھاس اور سرچھو گھاس تلف کرنے میں کمزور ہے۔ کئی سبزیات، دالوں اور میلدرا اجناس سے ڈمبی سٹی مارنے کے لئے سپرے کی جاسکتی ہے۔

## نوکیلے پتوں والی جڑی بوٹی مارنے والی زہروں کا موازنہ

نام زہر	استعمال فی ایکڑ	کنٹرول لیول %	سینٹی لیول %
<b>ایگزیل 50EC</b> بخینفا پاکستان (پوکسٹین)	330 ملی لٹر	95 پلس	95 پلس
<b>مورٹین پلس 14.5EC</b> - کینرو گروپ (فینوکس + کلوزینا + ٹاپک کوکسیڈم)	500 ملی لٹر	92 پلس	88 پلس
<b>سکلیپ 20EC</b> - رور گروپ	100 ملی لٹر	88 پلس	95 پلس
<b>ٹاپک 15WP</b> - بخینفا پاکستان	120 گرام	88 پلس	95 پلس
<b>ہوکسٹروٹ ایکسٹرا 13.5 EC</b> - ساتا اگرو (فینوکسپراپ پلس کلوزینا فوٹ)	150 ملی لٹر	80 پلس	90 پلس
<b>کلوزینا فوٹ 15WP</b>	120 تا 160 گرام	75 پلس	88 پلس

**مقابلہ:** اس کے مقابلہ زہروں میں **ٹاپک** بخینفا (کلوزینا فوٹ پر پارچاں) **مورٹین پلس** (کلوزینا فوٹ پلس فینوکسپراپ ٹاپک) کو ڈیم (500 ملی لٹر) اور **ہوکسٹروٹ ایکسٹرا** - ساتا اگرو (کلوزینا فوٹ پلس فینوکسپراپ) وغیرہ شامل ہیں۔ قیمت کم



ہونے کی وجہ سے بہت سے کاشتکار جھیرک کمپنیوں کی غیر معیاری کلوڈینا فو پ بھی استعمال کرتے ہیں۔

**ٹاپک Topik15WP:** سچینفا کمپنی کی ٹاپک کا اصل جوہر Clodinafop ہے۔ جنگلی جئی اور ذمی سٹی تلف کرنے کے لئے 120 گرام فی ایکڑ کے حساب سے استعمال کرنے کی سفارش کی جاتی ہے۔ کلوڈینا فو پ کی دیگر تمام فارمولیشن کے مقابلے میں ٹاپک اور فینوکسا پراپ کی دیگر کمپنیوں کی فارمولیشنز کے مقابلے میں پوماسپر۔ بائز پاکستان (فینوکسا پراپ) بہتر پائی گئی ہیں۔ لیکن ایگزٹیل۔ سچینفا (پینوکسا ڈین) ن دونوں کے مقابلے میں بہتر نتائج دیتی ہے۔ غیر معیاری زہروں کے اندھا ہند استعمال کے نتیجے میں ذمی سٹی میں کلوڈینا فو پ اور فینوکسا پراپ یعنی دونوں مالیکولوں کے خلاف 15 سے 50 فیصد تک قوت مزاحمت پیدا ہو چکی ہے۔ اسی وجہ سے موجودہ حالات میں کلوڈینا فو پ کی بعض اور فینوکسا پراپ کی بیشتر پراڈکٹس ختم ہو چکی ہیں۔ قوت مزاحمت پیدا ہونے کی وجہ سے اس وقت کلوڈینا فو پ کی صرف معیاری فارمولیشنز (مثلاً ٹاپک۔ سچینفا) یا مخلوط فارمولیشنز (جیسے سرٹین پلس۔ ایوبول گروپ یا فوکسٹروٹ ایکسٹرا۔ سوات ایگرو) مزید چند سالوں کے لئے استعمال کی جاسکتی ہیں۔ اس کے بعد ان سب کے خلاف قوت مزاحمت پیدا ہو جائے گی۔ کلوڈینا فو پ اور فینوکسا پراپ کی سنگل یا مرکب تمام فارمولیشنز بھومیں یا پو آگھاس، سرچوگھاس اور چاولی کے خلاف غیر موثر ہیں۔ ٹاپک اور پوماسپر کی موجودہ قیمت 800 روپے جبکہ کلوڈینا فو پ کی 450 روپے کے قریب ہے۔

**مقابل:** اس کے مقابل زہروں میں ٹاپک۔ سچینفا (کلوڈینا فو پ پرو پار جائل)، سرٹین پلس۔ کیزو (کلوڈینا پلس فینوکسا پلس ٹرال کوکسی ڈیم)، فوکسٹروٹ ایکسٹرا۔ سوات ایگرو (کلوڈینا فو پ پلس فینوکسا پراپ) اور پوماسپر۔ بائز (فینوکسا پراپ) اور ایکسیل۔ سچینفا (پینوکسا ڈین) وغیرہ شامل ہیں۔ گندم سے گھاس خاندان کی جڑی بوٹیاں تلف کرنے کے لئے اگرچہ ٹاپک تمام زہروں کے مقابلے میں بہتر ہیں لیکن قیمت کم ہونے کی وجہ سے بہت سے کاشتکار جھیرک کمپنیوں کی غیر معیاری کلوڈینا فو پ ہی استعمال کرتے ہیں۔

**کپاس:** آج کل کپاس کی بیشتر کاشت پھڑیوں یا کھیلوں پر کی جاتی ہے۔ اس طریقے سے کاشتہ کپاس میں جڑی بوٹیوں کا شدید مسئلہ درپیش ہو جاتا ہے۔ اس طریقے سے کاشتہ کپاس سے جڑی بوٹیاں تلف کرنے کی تفصیل مندرجہ ذیل ہے:

**الف۔ سپرے اور کوڑی کر کے مٹی چڑھانا:** مارچ یا اپریل میں پھڑیوں کے دونوں کناروں پر چوکے لگانے کے ایک دن بعد مستامپ L455 G/ICS ایم سی (پینڈی میمالین) 1000 لیٹر یا ڈو آل گولڈ EC 960 سچینفا (انس ہجولا کلور) 800 لیٹر یا ڈیپ میکس ایوبول (ہجولا کلور پلس پینڈی میمالین) 900 لیٹر پورٹ چلس EC 96 ایوبول (انس ہجولا کلور پلس پینڈی میمالین) 900 لیٹر فی ایکڑ 100 لیٹر پانی میں ملا کر روت اور خشک تمام رقبے پر یکساں سپرے کی جاسکتی ہیں۔ سپرے کے اثر سے بچ جانے والی اکا دکا جڑی بوٹیوں کو گاؤ کے ایک ماہ بعد دستی طریقے سے تلف کر دیا جائے۔ کاشت کے دو تا اڑھائی ماہ بعد ڈریکٹر کی مدد سے کھالیوں اور پھڑیوں پر گہرا ہل چلا دیا جائے۔ خشک ہونے پر یہ مٹی رجر کی مدد سے کپاس کو دونوں طرف چڑھا کر کپاس کو کھیلوں کے درمیان میں